



融入大战略 打造黄金段

——访全国人大代表、甘肃省委书记王三运

本报记者 李琛奇



甘肃省将认真贯彻中央决策部署,抢抓机遇,锐意进取,强化举措,更加有力地融入国家“一带一路”建设的战略布局,倾力打造丝绸之路经济带甘肃黄金段,不断开创对外对内开放和经济社会发展的新局面。

年来,甘肃认真落实中央“一带一路”建设的重大战略布局,取得了积极进展和初步成效。主要体现在:研究和确定了自身战略定位,紧扣国家总体战略布局,结合甘肃的区位、资源、文化、产业及平台等优势,明确提出了加快打造丝绸之路经济带甘肃黄金段的战略定位和奋斗目标;谋划和实施了“13685”发展战略,围绕打造丝绸之路经济带黄金段“一大构想”,构建兰州新区、敦煌国际文化旅游名城和中国丝绸之路博览会“三大平台”,实施道路互联互通、经贸技术交流等“六大工程”,强化兰白城市圈、酒嘉城市圈等“八大节点”,努力实现建成丝绸之路经济带的黄金通道、向西开放的战略平台等“五大目标”;加快了合作发展步伐,以搭建战略平台、畅通交流合作渠道为先导,既主动“走出去”开展经贸往来,组团到中亚国家考察交流、洽谈合作,又积极“请进来”协商对话,成功举办“亚洲合作对话——丝绸

之路务实合作论坛”、“中国——中亚合作对话会”等重要国际会议,去年首次与中亚国家签署了涉及基础设施、文化教育、经济贸易等领域的多个合作协议,投资总额达10亿美元,实现了零的突破,提升了甘肃的对外影响力和知名度。

王三运代表说,去年国家正式出台了“一带一路”发展规划,明确把甘肃作为丝绸之路经济带的重要组成部分。甘肃将认真贯彻中央决策部署,抢抓机遇,更加有力地融入国家“一带一路”建设的战略布局,倾力打造丝绸之路经济带甘肃黄金段,不断开创对外对内开放和经济社会发展的新局面。

他说,甘肃要突出抓好四个方面的重点工作:一是要让黄金段真正“通”起来,进一步推进互联互通建设。加快打通空中通道,巩固和拓展兰州中川机场现有国际航线;打通口岸通道,争取敦煌机场口岸尽早对外开放,力争嘉峪关机场列入国

家口岸发展规划,协调推动马鬃山口岸早日复关;打通铁路通道,以运营中欧国际货运“天马号”班列为依托,建设向西开放的国际物流平台和出口产品加工基地。二是着眼让黄金段真正“亮”起来,进一步构建向西开放平台。提升已有平台,积极争取将“兰洽会”升格为“中国丝绸之路博览会”,使其成为具有国际影响力的向西开放重要战略平台;充分运用“亚洲合作论坛”、“丝绸之路(敦煌)国际文化博览会”以及“敦煌行·丝绸之路国际旅游节”等载体,向世界展示甘肃、推介甘肃;搭建新型平台,积极争取国家丝绸之路基金在兰州新区设立办事处,争取中亚国家在兰州设立领事机构。三是着眼让黄金段真正“活”起来,进一步加快经贸合作步伐。充分发挥甘肃传统产业、先进农业技术等方面的优势,拓展交流合作渠道,培植面向沿线国家的生产加工贸易基地。四是着眼让黄金段真正“强”起来,进一步抓实节点城市建设。要把黄金段建设同新型城镇化建设有机结合起来,要努力把兰州打造成为重要的交通枢纽和陆路进出口集散中心,建成丝绸之路经济带上的核心节点城市,辐射和带动全省串珠状分布在丝绸之路上的节点城市发展,不断强化黄金段建设的骨干支撑。

郭社荣代表:

做农业国际合作先行者

作为全国唯一的国家级农业高新示范区,杨凌正在全力打造丝绸之路经济带现代农业国际合作中心,力争成为丝路沿线支撑和引领干旱半干旱地区现代农业发展的重要力量。

全国人大代表、国家杨凌农业高新示范区党工委副书记郭社荣介绍,建设丝绸之路经济带现代农业国际合作中心,杨凌具有得天独厚的区位、品牌、科技、体制以及对外合作基础优势。建区以来,杨凌先后同以色列、加拿大等30多个国家和地区建立了合作关系,建立了“中美水土保持与环境保护研究中心”等9个国际交流合作平台。杨凌将着力打造丝绸之路经济带政府间农业科技合作的重要平台、涉农产业商贸合作的重要中心、涉农科技研发的重要基地,现代农业发展模式的示范基地。

郭社荣代表说,杨凌将重点从合作基础较好的国家入手,积极推进重点领域合作,建设“一带一路”沿线国家农业技术援外培训中心,积极引导推动区内企业开展面向丝路沿线国家现代农业经贸合作。

文/本报记者 张毅



3月4日,全国政协委员张晓强就“一带一路”建设接受记者采访。本报记者 赵晶摄

刘奇代表:

努力打造“港口经济圈”

要充分利用好港口优势,构建跨区域、大容量、高效率的经济要素交流网络,实现港口辐射半径的最大化、港口功能的最大化、港口经济的最大化,努力把宁波打造成为“一带一路”的枢纽城市。

今年两会上,来自浙江宁波的全国人大代表带来了一份关于支持宁波打造“港口经济圈”、参与国家“一带一路”建设的建议。全国人大代表、浙江省委常委、宁波市委书记刘奇说,我们要充分利用好港口优势,构建跨区域、大容量、高效率的经济要素交流网络,实现港口辐射半径的最大化、港口功能的最大化、港口经济的最大化,努力把宁波打造成为“一带一路”的枢纽城市,成为我国集聚国际贸

易、港航、物流资源的战略高地。

刘奇代表说,通过多年发展,宁波经济社会发展取得长足进步,具备建设“港口经济圈”的良好基础。宁波地处海上丝绸之路和长江经济带的交会处,紧邻亚太国际主航道要冲,具有辐射“一带一路”和长江经济带沿线城市的战略地位。宁波还是我国首批14个东南沿海开放城市之一,与218个国家和地区建立了贸易投资关系,去年口岸进出口总额达到2186亿

美元,自营进出口总额达到1047亿美元,其中对“一带一路”沿线国家贸易额、累计投资额分别占全国的2.5%和3.6%,已与45个“一带一路”沿线国家城市缔结友好城市。

刘奇代表说,宁波“港口经济圈”的建议可以推进基础设施互联互通,推进产业发展互补互促,推进开放合作互惠互利。他表示,宁波将加快甬金铁路、沪甬跨海铁路等项目以及海铁联运综合试验区建设,打造宁波—华东地区集装箱海铁联运“黄金通道”和“甬新欧”贸易物流线,使宁波港成为多式联运的国际枢纽港;大力扶持发展临港现代服务业和先进制造业,打造优势产业集群,努力把宁波国际海洋生态科技城等建设成“一带一路”和长江经济带的重大平台。

文/本报记者 郁进东

本版编辑 刘佳 刘蓉

TIBET SPRING 西藏冰川矿泉水 5100 世界好水

西藏好水 世界好水

巅峰之水 圣地之礼

西藏念青唐古拉山蕴藏着史前冰川的神髓,其罕见的小于80Hz天然小分子团高活性水,封存了未经污染的史前纯净,经地下8年深层潜流平衡矿化,形成了优质的复合型天然弱碱性低氘冰川矿泉水,海拔5100米水源地封装,堪称稀世泉水。